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7. Ubungsblatt zur Vorlesung

Technische Informatik I1

Aufgabe 1

Um ein spikefreies Umschalten von Gattern zu gewéahrleisten, muss an den Eingédngen
eine gewisse Verzogerungszeit beachtet werden. Wie grofs ist diese minimale
Verzogerung, wenn 6 = 2.5 ns und

1.) ein NAND-Gatter mit zwei Eingdngen vorliegt?
2.) ein OR-Gatter mit zwei Eingdngen vorliegt?

Aufgabe 2

Zeigen Sie, dass der Schreibvorgang bei dem in der Vorlesung vorgestellten D-
Latch (siehe Bild) mit den Parameterwerten aus Tabelle 1 gelingt. Zur Erinne-
rung:

e Ein NAN D-Gatter schaltet spikefrei um, wenn der Abstand zwischen einer
fallenden Flanke an einem Input des Gatters und einer steigende Flanke an
dem zweiten Input des Gatters mindestens 11 ns ist.

e Spikefreies Umschalten fiir ein RS-FlipFlop ist garantiert bei einer minima-
len Pulsweite von 22.3 ns.
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Symbol | Name min max
Y Pulsweite des Schreibimpulses | 25.2
tspw Setup-Zeit von D bis W 16.3
tawp Hold-Zeit von D nach W 11.0
trwo Verzogerungszeit von W bis Q | 3.9 16.6
tppQ Verzogerungszeit von DbisQ | 3.9 22.6

Tabelle 1: Parameterwerte des D-Latch in ns.



Aufgabe 3

Abbildung 1 zeigt ein sogenanntes Master-Slave FlipFlop. Fiihren Sie eine Timing-
Analyse zur Berechnung der Parameter aus Tabelle 2 durch. Als D-Latch dient
hierbei der Baustein 74F373, der 8 D-Latches enthilt, mit den Parameterwerten

aus Tabelle 3.

Gehen Sie bei der Berechnung von v von einem periodischen, symmetrischen
Clock-Signal aus, das bei einer Periode von 7 ns alle 5 ns steigt und fallt.
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Abbildung 1: Master-Slave FlipFlop.

Symbol | Name

v

tspc Setup-Zeit von D bis CK
taeo Hold-Zeit von D nach CK
trcg Verzogerungszeit von CK

Clockfrequenz

bis @

Tabelle 2: Parameter des Master-Slave FlipFlops.

Symbol | Name min max
Yy Pulsweite des Schreibimpulses | 6.0
tspw Setup-Zeit von D bis W 2.0
tawp Hold-Zeit von D nach W 3.0
trwo Verzogerungszeit von W bis Q | 3.0 13.0
tppQ Verzogerungszeit von Dbis@ | 2.0 8.0

Tabelle 3: Parameterwerte des Bausteines 74F373 in ns.

Aufgabe 4

Erweitern Sie den in der Vorlesung vorgestellten Zdhler um einen Eingang I mit
folgender Bedeutung: sind /C und /L beide inaktiv, so wird bei I = 1 inkremen-
tiert und bei I = 0 dekrementiert. Wie verdndert man die Schaltung?

Abgabetermin: 21.6.2001 mit Namen und Gruppennummer versehen in der
jeweiligen Ubungsgruppe oder im Kasten



